
ไฟฟากระแสสลับ



การเกิดรูปคลื่นไซน



คาแรงดนัและกระแสของคลื่นไซน

• การหมุนแตละรอบจะครอบคลุมมุมไป 360 °°°°
หรือ 2ππππ เรเดียน ซึ่งความสัมพันธทั้งหมด 
เขียนเปนสมการไดดังนี้   θθθθ=ωωωωt

• θθθθ = มุมที่ขดลวดเคลื่อนที่ไป• = มุมที่ขดลวดเคลื่อนที่ไป

หนวย เรเดียน (rad) หรือ องศา (°°°°)

• ωωωω = ความเรว็เชิงมุม หนวย เรเดียน/วินาที 
(rad/s)

• t = เวลาในการเคลื่อนที่ หนวย วินาที (s)



คาแรงดนัและกระแสของคลื่นไซนคาแรงดนัและกระแสของคลื่นไซน

» การเคลื่อนที่ของขดลวดใน 1 รอบ  ทําใหเกิดคลื่นไซน มุมเคลื่อนที่
เปลี่ยนแปลงไปสัมพันธกัน แรงดันที่เกิดขึ้นของคลื่นไซน 



คาแรงดนัและกระแสของคลื่นไซนคาแรงดนัและกระแสของคลื่นไซน

• เมื่อลวดตัวนําหมุนตัดผานสนามแมเหล็ก วัดมุมการเคลื่อนที่ของ
ขดลวดตัวนําออกมาเปนองศา สามารถหาคาแรงดันชั่วขณะของคลื่น
ไซนที่เกิดขึ้นไดในรูปสมการ  e = Em sinθθθθ ในรูปของเฟสเซอร 
Em∠θ∠θ∠θ∠θ



คาแรงดนัและกระแสของคลืน่ไซนคาแรงดนัและกระแสของคลืน่ไซนคาแรงดนัและกระแสของคลืน่ไซนคาแรงดนัและกระแสของคลืน่ไซนคาแรงดนัและกระแสของคลืน่ไซนคาแรงดนัและกระแสของคลืน่ไซนคาแรงดนัและกระแสของคลืน่ไซนคาแรงดนัและกระแสของคลืน่ไซน
e = แรงดันเกิดขึ้นชั่วขณะที่ตําแหนงใดๆ ของขดลวดตัวนํา หนวย เปน V

Em= แรงดันไฟสลับที่จุดสูงสุด หนวย เปน V

θ = มุมที่ตําแหนงใดๆ ของขดลวดตัวนําวางตัดกับสนามแมเหล็ก หนวย °

สมการ e = E sinθ สามารถนํามาปรับเปลี่ยนเขียนใหอยูในรูปสมการ e = Em sinθ สามารถนํามาปรับเปลี่ยนเขียนใหอยูในรูป
สมการกระแสไฟสลับชั่วขณะ ไดเชนเดียวกัน ดังนี้ 

i = Imsinθ ในรูปของเฟสเซอร Im∠θ∠θ∠θ∠θ

I = กระแสเกิดขึ้นชั่วขณะที่ตําแหนงใดๆ ของขดลวดตัวนํา หนวย เปน A

Im= แรงดันไฟสลับที่จุดสูงสุด หนวย เปน A

θ = มุมที่ตําแหนงใดๆ ของขดลวดตัวนําวางตัดกับสนามแมเหล็ก หนวย ° 6



ตัวอยางที่ 2.1

• สัญญาณไฟกระแสสลับคลื่นไซน มีคาแรงดันสูงสุด 380 V ตองการ
วัดแรงดันที่เกิดขึ้นในขดลวดตัวนําเคลื่อนที่ตัดผานสนามแมเหล็กที่มุม 
45° ,120° ,220° และ 355°



ตัวอยางที่ 2.1 (ตอ)

• วธิีทาํ    (ก)     มุม 45° จากสูตร       e = Em Sin θθθθ

• เมื�อ         Em = 380 V , θ = 45°
• แทนค่า              e = 380 sin 45°

= 380x0.707 = 268.7 V= 380x0.707 = 268.7 V
• (ข)    มุม 120° = 329.089 V
• (ค)    มุม 220° = -244.259 V
• (ง)    มุม 355° = -33.119 V
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ตัวอยางที่ ตัวอยางที่ 22..22

• ตัวอยาง 2.2  คลื่นไซนความถี่ 50 Hz จงหาคามุม เปนเรเดียน (rad) 
และ องศา (°°°°) ที่เวลาตามกําหนดดังนี้ (ก) 18.5 ms (ข) 7.5 ms (ค) 
11 ms (ง) 3 ms
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ตวัอยางที ่ตวัอยางที ่ตวัอยางที ่ตวัอยางที ่ตวัอยางที ่ตวัอยางที ่ตวัอยางที ่ตวัอยางที ่ 22222222........22222222        ((((((((ตอตอตอตอตอตอตอตอ))))))))

• วิธีทํา    (ก)     ที่ t = 18.5 ms = 18.5x10-3

• สูตร θ = ωt = 2πft

π -3 = 2πx50Hzx18.5x10-3 = 5.812 rad

• คา 2π rad = 360°

• 5.812 rad = = 333°

10

radπ2

rad x5.812360°



ตวัอยางที ่ตวัอยางที ่ตวัอยางที ่ตวัอยางที ่ตวัอยางที ่ตวัอยางที ่ตวัอยางที ่ตวัอยางที ่ 22222222........22222222        ((((((((ตอตอตอตอตอตอตอตอ))))))))

• วิธีทํา    (ข)     ที่ t = 7.5 ms = 7.5x10-3 = 135°

•  (ค)     ที่ t = 11 ms = 11x10-3 = 198°

•  (ง)     ที่ t = 3 ms = 3x10-3 = 54°•  (ง)     ที่ t = 3 ms = 3x10 = 54°
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คายอดและคายอดถึงยอดของคลื่นไซนคายอดและคายอดถึงยอดของคลื่นไซน

• คายอดของสัญญาณคลื่นไซน (Ep)

• คายอดถึงยอดของสัญญาณคลื่นไซน (Ep-p) หรือหาคาไดจากคายอด
คูณ 2 คือ คาเปน 2 เทาของคายอดนั่นเอง Epp = 2 Ep



คาเฉลี่ยของคลื่นไซน คาเฉลี่ยของคลื่นไซน ((Eaverge,EavEaverge,Eav))

การหาคาเฉลี่ยทําไดดังนี้

Eav =
n

   eeee n321 +…+++

คาแรงดันชั่วขณะ e=Emsinθ

      หนวย Vหนวย °

n = จํานวนสวนที่แบงออกเทาๆ กันของพื้นที่ใตกราฟคลื่นไซน



คาเฉลี่ยของคลื่นไซนคาเฉลี่ยของคลื่นไซน((Eaverge,EavEaverge,Eav))

• พื้นที่ใตกราฟ n=36 สวน ในแตละสวนจะมีคามุม (θ) =

    ดังนั้น  EavEav==00..636636EmEm

         หนวย V   หนวย V

°=
°

5
36

180

         หนวย V   หนวย V

 ถา IavIav==00..636636ImIm

  หนวย A หนวย A



คาคาอารเอ็มเอสอารเอ็มเอสของคลื่นไซนของคลื่นไซน

• คา RMS ของคลื่นไซนหรือคาประสิทธิผลเปนคาที่วัดไดจากความ
รอนที่เกิดจากการ จายแรงดันและกระแสคลื่นไซนใหกับตัวตานทาน
คาคงที่คาหนึ่ง
การหาคา RMS ของคลื่นไซนสามารถหาไดจากการหาคา RMS ของคลื่นไซนสามารถหาไดจาก

•• ErmsErms = = 00..707707Em Em 

• Erms = คาประสิทธิผลของคลื่นไซน หนวย V



ตัวอยาง ตัวอยาง 22..11

• ไฟฟากระแสสลับจายคาออกมา 220V , 50Hz จงหาแรงดันตอไปนี้
(ก) คายอด (ข) คาเฉลี่ย (ค) คาชั่วขณะที่มุมขดลวดตัวนําตัดผาน
สนามแมเหล็กที่ มุม 130° และ 320°



ตัวอยาง ตัวอยาง 22..11

• วิธีทํา ไฟฟากระแสสลับที่ใชทั่วไปแสดงคาไวในแบบแรงดัน 
RMS นั่นคือ แรงดัน 220V = Erms

(ก) หาคายอด  จากสูตร  Erms = 0.707 Em

V
V

Em

Erms
Em

17.311
707.0

220
707.0

==

=



ตัวอยาง ตัวอยาง 22..1 1 ((ตอตอ))

(ข) หาคาเฉลี่ยจากสูตร Eav = 0.636 Em
แทนคา Eav = 0.636 (311.17 V) = 197.9 V

(ค) หาคาชั่วขณะที่ มมุ = 130° e = Em Sinθ(ค) หาคาชั่วขณะที่ มมุ = 130  e = Em Sin

แทนคา  e1 = 311.17 sin 130°

e1 = 311.17 (0.7660) = 238.37 V

หาคาชั่วขณะที่ มุม =320° e = Em Sinθ
แทนคา  e2 = 311.17 sin 320°

e2 = 311.17 (-0.6428) = - 200.02 V



ฟอรมฟอรมแฟกเตอรแฟกเตอร  ((KKff))

• ฟอรมแฟกเตอร(Form Factor) อัตราสวนคาใชงานตอคาเฉลี่ย 
หรือ เปนคาสัมประสิทธิ์ของรูปคลื่นไซน

• เขียนเปนสมการไดดงันี้ Kf = คา rms ÷ คาเฉลี่ย f

= = 1.11

ดังนั้นฟอรมแฟกเตอรของรูปคลื่นไซนจึงมีคาคงที่เทากับ 1.11 เสมอ

Em

Em

636.0

707.0



ตัวอยาง ตัวอยาง 22..22

• จายแรงดันขนาด e = 25 sin 754 t V ใหกับตัวตานทาน 50 
โอหม จงหาคา (ก) แรงดันคายอดถึงยอด (ข) กระแส RMS (ค) กระแส
เฉลี่ย (ง) ฟอรมแฟกเตอร

วิธีทํา (ก) แรงดันคายอดถึงยอด จากe= 25 sin 754 t
สามารถหาคา Em ได Em = 25 V

Epp = 2 Em = 2 x 25V = 50 V

(ข) กระแส RMS จากสูตร  Im = Em / R =25V/50Ω
=0.5 A

จากสูตร          Irms = 0.707 Im

แทนคา           Irms = 0.707 (0.5A) = 0.354 A



ตัวอยาง ตัวอยาง 22..2 2 ((ตอตอ))

(ค)     กระแสเฉลี่ย จากสูตร Iav = 0.636 Im

แทนคา Iav = 0.636 (0.5 A) = 0.318 A

(ง)     ฟอรมแฟกเตอร สูตร

แทนคา 
Iav

Irms
K f =

A354.0แทนคา 

= 1.11

Iav

A

A
K f 318.0

354.0
=
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E = Emsinθθθθ E= Emsinωωωωt E=Emsin2222ππππf f f f t

I = Imsinθθθθ I= Imsinωωωωt I=Imsin2222ππππf f f f t
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Ep-p =   2Em Ip-p   =   2Im
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Eav = 0.636 Em Iav = 0.636 Em
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 Kf ,FF = 1.11



แบบฝกหัด

♦1.คลื่นไซนมีคากระแสสูงสุด 35 A จงหาคากระแสชั่วขณะที่มุมตางๆ ดังนี้

(ก) 20° (ข) 84° (ค)215° (ง) 305°

♦คลื่นไซนมีความถี่ 50 Hz จงหาคามุม θ เปนเรเดียน (rad) ตามเวลาที่
กําหนดใหกําหนดให

(ก) 20° (ข) 84° (ค)215° (ง) 305°

♦แรงดันชั่วขณะมีคา e=250sin3644.3 t จงหาคา

(ก) แรงดันคายอด (ข)ความถี่ (ค)คาบเวลา (ง)คาเวลา t 
เมื่อ e=195 V


